



前言

“五一”国际劳动节前夕，在鞍山钢铁公众号上，一篇题为“身边榜样·向上向善”的报道引发众人关注。主人公叫张鹏，是鞍钢股份鲅鱼圈钢铁分公司一名调度长。他27年扎根炉前，12年奔走公益

路，这组数字让人既钦佩又好奇——是什么力量，让一名普通职工在生产一线坚守，又用业余时间温暖了那么多人？记者专程来到鲅鱼圈钢铁分公司，面对面深入了解这位“钢铁汉子”的经历。他的过往，远比我们想象的更加滚烫——

炉火映初心 善行暖滨城

——记“五一”国际劳动节坚守岗位“向上向善榜样”张鹏

张鹏在炼钢炉前指挥调度。

本报记者 孙文茹 通讯员 刘 备

“五一”假期，当人们纷纷踏上出游的休闲旅程时，在鞍钢股份鲅鱼圈钢铁分公司炼钢部，一个工友们熟悉的身影依然伫立炉火前——值班调度长张鹏。这个假期，他再次选择与炉火为伴。张鹏告诉记者：“炉子不能停，责任不能卸，劳动节在岗位上过，心里才踏实。”

不久前，在鞍山钢铁首届“身边榜样”发表表彰会上，张鹏被授予“向上向善榜样”荣誉称号，鞍山钢铁/鞍钢股份党委书记、董事长王军为其颁发奖杯和证书。这份沉甸甸的荣誉背后，是他27年如一日扎根钢铁熔炉的坚守，更是他12年公益路上播撒大爱的执着。

炉火永不熄，劳动铸信念



张鹏在室内指挥调度，科学部署当班各项生产事宜。

“从踏入鞍钢的第一天起，我就把自己‘焊’在了炼钢一线。”张鹏这样形容道。1998年，20岁的他毕业于鞍钢技工学校炼钢班。最初参加工作，他一直坚守生产一线，2005年加入中国共产党。担任精炼班长后，他负责协调炼钢与连铸工序之间的钢水承接工作，每天对液态钢水进行精调操作，包括调整钢水成分、控制温度，然后将合格的钢水送往连铸机，铸机浇注出合格铸坯。

走上炼钢部值班调度长岗位后，张鹏的职责任务进一步扩大，主抓当班全厂生产运行工作，承接落实分公司及炼钢部下达的生产任务，并科学部署当班各项生产事宜。具体包括组织完成月计划产量，落实全天的质量品种及合同执行情况，同时全面负责安全生产、质量管控与环保工作。用老工友的话说，“调度长这个岗位，相当于8小时值班厂长”，行使生产现场的指挥与决策权，带领本班完成全厂的生产经营目标。

张鹏的工作，并非只是在室内指挥调度，他还要经常深入现场，从炼钢炉前到炉外精炼，从连铸平台到坏场输出区，哪里有突发情况，他必须第一时间赶到，现场协调解决问题。在炉前，他要组织铁水供应，保障转炉生产高效运行，同时与公司总调度室保持密切联系，并与各个事业部调度室进行横向沟通对接，确保全流程顺畅有序。

27年来，多少个节假日是在岗位上度过的，他已经记不清了。同事们都说：“有他在，我们心里就有底。”他用炉火淬炼出钢铁意志，也用劳动诠释了新时代产业工人的本色。

善心不降温，公益暖岁月

工作中，他是敬业标杆；生活中，他是爱心使者。张鹏秉持“扶弱济困、友善助人”的信念，将公益慈善深深融入血脉，化为一种持

之以恒的人生常态，用点滴善举温暖需要帮助的人。

2012年，张鹏了解到盖州市“慈爱孤儿村”的事迹后深受震撼，当即加入爱心行动，并牵头组建了“炼钢部郭明义爱心小分队”。十余年来，每逢春节、“六一”儿童节、国庆节等重要节日，张鹏都会给孤儿村送去生活必需品，并坚持每个月至少前去看望孩子们一次。除了物质上的关怀，他还注重给予孩子们精神上的慰藉与生活中的照料，义务打扫卫生、清洗纱窗、入冬前给每扇窗户钉上塑料布挡风……这些看似琐碎的劳动，倾注的是无言的深情。

一年深秋，张鹏下夜班后，驾车行驶在返回鞍山家中的路上，孤儿村相关负责人姜妈妈打来电话：“家里的11扇窗户还是漏风，怕冻着孩子们，你哪天有时间，找几个人把塑料布再加固一下啊？”张鹏闻言，立刻回复：“姜妈妈您别急，我马上就到！”随即，他调转头，返回鲅鱼圈区。

他随即联络了6名同事，自掏腰包买好塑料布等材料后，张鹏赶到孤儿村。他忍着疲惫，与大家齐心协力，很快将11扇窗户妥善钉好。

一次探望时，姜妈妈忧心忡忡地提起入冬燃煤紧张，张鹏当即安慰：“姜妈妈放心，我来想办法！”回到单位后，他在爱心小分队群里说明情况，大家纷纷响应，慷慨解囊，很快募集善款7200余元。周末，他和工友们用这笔爱心款项购买了2吨煤及其他过冬物资，及时送到孤儿村。

孤儿村里的自闭症孩子小宇，成了张鹏心头一份沉甸甸的“特殊牵挂”。第一次见到小宇时，孩子缩在墙角，眼神躲闪，不愿与人交流。此后，张鹏每次来到这里，都专门抽时间陪他说话、听他唱歌。坚持半年后，小宇不仅愿意主动交流了，还会笑着喊他“张叔叔”。张鹏说：“孩子们需要的不只是物质帮助，更需要陪伴与关爱。我多花点儿时间，就能让他们多感受到一份温暖。”

他还主动加入志愿者队伍，牺牲休息时间，践行公益初心。张鹏常年照顾养老院的孤寡老人，每周休息日，都准时来到养老院，帮老人们打扫房间、整理被褥、修剪指甲，陪行动不便的老人晒太阳、聊家常，听他们讲过去的经历。78岁的李奶奶无儿无女，性格孤僻，张鹏经常给她读报纸、讲工厂里的趣事，做可口的家常菜……李奶奶每次见到张鹏，总会拉着他的手说：“有你在，我就像有了亲人一样。”

张鹏的善意触角，敏锐而细致。一次回家路上，偶遇一位老人突发不适，他与两名热心路人迅速分工：一人联系家属，两人悉心照料、安抚情绪，直至家属赶到才悄然离去。

12年来，发生在张鹏身上的暖心故事，还有很多很多。



张鹏将慰问品送到慈爱孤儿村。

“企业给咱发工资，咱就得想着给社会回点儿暖。”这是张鹏常跟家人说的话。十二载公益长跑，他坚持每月固定从工资中拿出500元用于公益捐赠，累计捐赠超7万元，公益服务时长超6000小时。

采访中，有两个细节令记者动容：一是十余年的相处，张鹏深深融入了这个集体，习惯了把姜院长唤作“姜妈妈”，把孤儿村称作“咱家”；二是他和爱人都是工薪阶层，孩子读高中，家里老人一年年变老，家庭开销只增不减，所以，省吃俭用已成为他的生活日常，有时甚至一天只吃两顿饭。“你不饿吗？”望着张鹏一米八多的大个子，记者关心地问。他笑着回了一句：“我习惯了。”

如今，张鹏回馈社会的步伐仍未停息。他多次通过韩红爱心慈善基金会，为重大灾害救援、扶贫济困等活动捐款。2023年，他把目光投向更远的贵州贫困山区，通过腾讯公益平台，每月固定汇款100元钱资助贫困孩童，帮助解决求学期间基础生活保障及学习用品问题。这份跨越千里的牵挂，是他“向上”担当的延伸，更是“向善”力量的远行。

善举不止步，榜样聚暖流



炼钢部郭明义爱心小分队来到慈爱孤儿村开展志愿服务。

“一个人做一件好事不难，难的是一辈子做好事；一个人优秀不难，难的是带动身边人一起优秀。”张鹏的善举如同一颗火种，点燃了身边的向善之心。在他的感召和带动下，70余名同事、亲友先后加入公益行列，与他一起参与孤儿村慰问、社区志愿服务、养老院帮扶等活动，累计带动身边人奉献公益服务时长超5000小时。同学王磊跟随张鹏探访孤儿村后深受触动：“看到孩子们脸上纯真的笑容，我明白了公益的意义。以后，我会一直坚持做下去！”

如今，“向张鹏学习，做向上向善的人”，已成为鞍山钢铁乃至滨城社区可见可感的新风尚。他用自身的光和热，汇聚起一股“众人拾柴”的磅礴暖流。

■ 记者手记

这个“五一”国际劳动节，当张鹏再次站在炉火前，他的汗水和钢铁一起闪耀。他用27年的坚守告诉我们——劳动，是书写时代最硬核的笔；他用12年的善举告诉我们——善良，是温暖人间最柔软的光。他是可亲、可敬、可学的榜样，更是这个劳动节里的最美奋斗者之一。

向所有在平凡岗位上默默奉献、向上向善的劳动者们致敬！

本版图片由受访者提供